

SUSCRIPCIONES

OFICINAS

El pago adelantado.

Madrid, mes. UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Estranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

CONGRESO FRENOPATICO DE LYON

(POR CORREO)

PARIS, 2 Agosto 1891.

A la hora en que los lectores de LA LIBERTAD se enteren del contenido de esta carta se habrá ya inaugurado un Congreso de frenopatas en Lyon.

Cada uno de los asistentes á él llevará á las deliberaciones de esta pacífica Asamblea descubrimientos, á costa de mil afanes conseguidos, respecto á los tenebrosos misterios de la vida cerebral.

Algunos de estos descubrimientos aterroran. Antes de hablar de este asunto, que deja en el ánimo impresión dolorosa, conviene, porque hace al caso, hablar del efecto que causan las visitas á Charenton, Ville-Evrard y Sainte-Anne.

El aforismo de Descartes, entre otros insensatos que tienen la obsesión permanente de no obedecer más que á los preceptos rigurosos de la lógica más severa, parece tener contrario sentido. Descartes decía: «Pienso, luego soy». Cuando se ve á los enajenados se crea otra cosa: «Pienso, luego estoy loco».

Hay momentos en los que se discurre, al salir de estos piosos asilos de la razón enferma, si son las gentes razonables las que viven en libertad, ó si los hombres más razonables no son aquellos que están recluidos en un manicomio. De todos modos, según la estadística, el número de los locos aumenta en progresión mucho más considerable que el de los cuerdos.

A este propósito, y con tal motivo, recuerdo un proyecto de ley de Mr. Reinach, en el que se pide la revisión de la ley de 30 de Junio de 1838 relativa á los enajenados. Se ha querido, con tal medida, evitar que mueran en la cárcel los que deben perecer en el manicomio.

La estadística criminal, en lo que dice relación del crimen con la locura, ha aumentado en un 30 por 100 desde 1874 á 1888 en Francia. No es extraño, pues, que antes que Ferrý, el ilustre penalista italiano, pidiera Mr. Georget, en 1828, el aislamiento, en asilos especiales, de los criminales por causa de locura.

Esta idea ha sido aceptada en Italia, en Inglaterra, en los Estados Unidos, pero no en Francia, en donde naceo.

En España misma, sin reglamentos especiales, se practica, no de derecho, pero de hecho, mas que aquí.

Debía presidir el Congreso de Lyon el doctor Ball, jefe del manicomio de Sainte-Anne, pero ha declinado este honor. No le dejan tiempo para ello sus locos.

—El problema este de la locura criminal—decía hoy á un periodista parisiense—es endiablado y complejo. Acaban de guillotinar á Berland y á Dore, y han indultado á la vieja que les impulsó á cometer el crimen. ¿Estaban acaso ambos contagiados de locura? Quizá su responsabilidad moral es tan discutible como la de Pedro de Wladimiroff ó de Lepage, este chicle de diez y ocho años, que cometió en 1889 un crimen únicamente, según él decía, por hacer lo mismo que Franzini.

Esa era su hija. Se le condenó á trabajos forzados, y algún tiempo después de haber comenzado á cumplir su condena, hubo que ponerle la camisa de fuerza. Era un loco.

En vista de estos datos, cabe preguntar si procede ó no establecer asilos especiales para los criminales locos, ó como diría Lombroso, para los criminales ratos.

En principio se debe decir que sí; pero en la práctica la cosa es diferente, entre otros razones, porque esta reforma resultaría muy cara.

—Sin quitar ni poner nada á las teorías de Lombroso, Mr. Ball ha dicho que los alienistas deben estar prevenidos en vista del pavoroso aumento de la locura criminal, que llega á límites extraprevistos, valga la palabra. La promiscuidad de los locos maniacos, cuya perturbación mental no tiene nada de peligrosa, con los criminales enajenados, sería peligrosísima.

La verdad es, en todo caso, que la locura humana equivale, para los hombres honrados, á la supresión de la risa.

EDIF. PATRÍ.

MADRID

Cada uno se divierte á su modo y manera. Hay quien durante la noche hace una *coursé* por determinados barrios y disfruta viendo reproducidas al natural las costumbres marroquíes.

Las gentes dejan las casas y hacen vida callejera.

En la calle comen, beben y... duermen ellos y ellas.

Por las aceras tropieza uno con colchones, mantas y cabzales.

El arrullo del armonioso ronquido de un mozo de cordel; el monótono susurro de una vieja que murmura soñolienta el rosario; el amicalógico que, acompañándose de mugrienta guitarra, se lamenta *fondo*; el lloro desgastado de los arrapiezcos, ó sus chillidos agudos; las más duras interjecciones y los más picantes adverbios forman un conjunto *armónico* agradable que seduce y encanta.

La cosa sube de punto cuando, por cualquier *infundido*, frecuentes en la clase, hay tiruleros de greñas y moños, sale é retirar alguna navaja, y poco después, en la taberna inmediata, liban juntos guardias y contrincentes.

Crearan algunos de nuestros lectores que exageramos, que estamos evocando escenas y costumbres de antaño.

Desgraciadamente no es así. Subsisten cuadros como el descrito, que pugnan con la cultura y adelanto de nuestras costumbres, y son una acusación permanente contra nuestros magnánimos ediles.

Hemos hablado de costumbres marroquíes. No sólo son costumbres, sino también aspiraciones.

Allá, en una calle del barrio de Lavapiés, junto á uno de esos grupos callejeros, leía anoche un muchacho rutinariamente y como carretilla el *menú* dispuesto para la embajada marroquí.

«Se han dispuesto... seis carneros asados... (¡Atizal!) Cincuenta pichones... (¡Dígon!) Doscientos huevos duros... (¡Ay! como á mí me gustan.) (¡Qué parroquianos para mi amigo Pepe el Huevo!) Y dos arrobas de fruta... (¡Qué atrocidad!)

—Nada, que si yo supiera que *renegando* me admitían esos cabaleros con faldas... —Mas de lo que llevo yo *renegado* en esta vida... y nadie me ha dicho «vente conmigo».

Se oyen cosas muy originales y muy soberbias que no podemos reproducir.

Discurrir las horas de velada tranquilamente, y cuando el crepusculo matutino comienza á esparcir sus débiles é incoloros resplandores, entonces se retiran á sus viviendas, amonestados por algún urbano, avisados por algún vigilante ó sereno ó excitados por alguna *churrera* que les ofrece el clásico *desayuno*.

Preguntádole á uno de esos vividores callejeros por qué no se acostaba en casa, contestó ingenuamente:

—¿Quiere usted que me acueste ahí y ameameza en Jatafe?

T. V. O.

EMPAREDADOS

El *Correo Español* cree que el Sr. Sagasta no hace nada.

Y para demostrarlo nos dice que según el difunto general Salamanca, lo único que el Sr. Sagasta ha hecho ha sido dejar hacer.

¿Y le parece poco hacer, el colega, eso de dejar hacer lo que no se debe á los demás?

Porque las palabras del general Salamanca, en el Senado, según *El Diario de Sesiones*, dirigiéndose al Gobierno del Sr. Sagasta, fueron éstas:

«En Cuba se roba. El Gobierno lo sabe y el Gobierno no lo evita.»

Decididamente.

Más vale que el Sr. Sagasta hable.

Lo único que en él nos gusta es la conversación.

El *Globo* dice que el Gobierno ha debido aprovechar las protestas de los republicanos revolucionarios, con motivo de la salvajada de Barcelona, para demostrar que ciertos medios son reprobados hasta por aquellos que más creían en su eficacia.

El Gobierno no necesita esos provechos.

Se limita á acusar el recibo de la protesta, y nada más.

Porque eso á quien aprovecha, en primer término, es á los que, cumpliendo su deber, rechazan responsabilidades odiosas que no les incumben.

Ahora, ¿qué quiere *El Globo*?

¿Que juzgamos partidarios del orden á esos energúmenos que han perpetrado la brutal hazaña del cuartel del Buen Suceso?

Pues si el pensar que no es así arguye falta de juicio y sobra de temeridad, tenga el apreciable colega por loco y temerario en este caso á todo el mundo.

El atentado de Barcelona inspira á *El Imparcial* varias reflexiones pavorosas, capaces de asustar al ánimo más entero.

Dice que el hecho prueba que hay trabajadores para la funesta obra de la conspiración, y añade que sólo les falta la primera materia.

Después pregunta al Gobierno si está seguro de no cultivar la planta de que se cosecha esa primera materia.

Segurísimo, apreciable colega.

Nosotros no cultivamos esas plantas.

Lo único que sabemos hacer es arrancarlas de cuajo.

La *Correspondencia Militar* dice que el espíritu antimilitar de los antiguos nacionales persiste en el Sr. Sagasta y los suyos.

Lo hemos dicho siempre.

De los aludidos puede decirse, parodiando á Victor Hugo, que el que ha sido una vez miliciano lo es siempre.

Dice *La Fé* que los carlistas van á donde deban ir.

Y que eso lo han probado siempre.

Estamos de acuerdo.

Por eso jamás han ido hasta el trono, llevándolo á él á D. Carlos.

Porque ni debían ni podían.

Ni podrán.

El Sr. Cánovas está, según un colega, muy preocupado con la cuestión de orden público.

Preocupado si está, pero no por la cuestión esa.

Sino porque las censuras de *El Correo* le quitan el sueño.

Y es que las incitaciones del maestro Ferreras acabarán por trastornar á todos los estadistas.

Como que ha averiguado nada menos, que si los sucesos de Barcelona hubieran ocurrido mandando los suyos, les habríamos abrumado en fuerza de bromas y enchufetas.

No; y *El Correo* tiene razón.

Porque en tiempos del Sr. Sagasta, los republicanos revolucionarios no renegaban, como ahora, del desorden.

Sublevaban dos plazas fuertes y algunos regimientos...

Y, después, ¡oh! después se gloraban de ello.

El *Liberal* dice que en las asonadas de antaño los sublevados se presentaban con las armas de los ejércitos y ahora echan mano del arrinconado trabuco.

Mala memoria tiene el colega.

El trabuco en los tiempos revolucionarios no estuvo menos arrinconado que ahora.

La historia del general Prim y la del reinado de D. Amadeo debían refrescar la memoria del colega para que no dijera tales cosas.

El *Pais* cree que los sucesos de Barcelona obedecen ó á jugadas de Bolsa, ó á disgustos de los obreros, ó á manejos de la policía.

Puesto en tal camino, el colega podía haberse ahorrado tantos quebraderos de cabeza y tantas conjeturas.

Con decir que los sucesos de Barcelona se debían á una agresión violenta de unos desalmados contra un cuerpo de guardia, se habría ahorrado el tiempo y el ingenio.

De todos modos, sus lectores se habrán quedado como Ruiz Zorrilla cuando lea *El Pais*.

Sin saber á qué atenerses.

Dice *La Justicia* que nos ha llegado al alma la afirmación de D. Práxedes de que no tenemos ministros disponibles.

Por qué?

Tenemos muchas docenas de hombres públicos muy superiores á los Montejos Robledos, á los Capdepontes y á los Ansaldo que figuran en la lista de los montones sagastinos.

Eso lo sabe muy bien D. Práxedes.

Y el duque de Veragua.

CRÓNICA EXTRANJERA

Lo que es la vida. Después de haber hecho las delicias de millones de personas, de haber sido aclamado con calor por las gentes de distri-

tos y separados países, y de haber inventado algunos aparatos de salvamento de personas para los incendios, acaba de morir pobre, y bajo el techo de un hospicio, el célebre prestidigitador Manicardi.

Manicardi, que hacia más de sesenta años venía recibiendo diariamente en el pecho, con la sonrisa en los labios, el disparo de una pistola cargada con bala forzada, agobiado por sus ochenta y un años y su pobreza, ingresó en el hospicio de Brévannes, en el que hasta el día de su muerte entretenía á los sexagenarios asilados con alguno de los juegos de manos que más fama le dieron.

Merlati, Tanner y Succí tienen un terrible rival en el francés Alejandro Jacques.

El domingo por la tarde tomó en el aquarium de Londres su última comida este nuevo ayudador en presencia de un numeroso público.

Alejandro Jacques se propone no tomar ningún género de alimento en cincuenta días.

Las dos plagas á la moda este año en Asia y Africa son la langosta y el cólera.

La langosta, que hace tiempo viene asolando casi toda el Africa, se ha presentado ahora en el centro de la india inglesa.

El cólera fulminante se ha presentado en los puestos militares ingleses de Rawalpindi, convirtiéndose para hacer víctimas con el excesivo calor, que mata á muchas personas por asfixia en las calles de Calcuta.

La epidemia cólerica, por su parte, se va presentando en tantos puntos, que la Comisión sanitaria del Cairo reclama con energía la limpieza de varias calles y edificios, especialmente las mezquitas, la prohibición de la feria de Tanta y el envío de tropas á las márgenes del canal de Suez y costas del mar Rojo, con el fin de evitar que los peregrinos de la Meca, en la que la mortalidad es inmensa, eludan las cuarentenas.

Chamuniz, la patria de la Linda inmortalizada por Donizetti, fué teatro hace pocos días de un dramático suceso.

En el hotel de los Alpes, que se encontraba completamente lleno de turistas, estalló un violento incendio que, ganando por completo todo el edificio, se extendió á un colegio de señoritas contiguo.

Todos los viajeros que se hallaban en el hotel y la población en masa acudieron al lugar del siniestro para salvar á las colegialas y algunas señoras que se hallaban retiradas en sus habitaciones, habiendo conseguido que, á pesar de la impetuosidad del incendio y de haber quedado destruidos ambos edificios, no haya habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Despachos de Montignón, dan cuenta de un horroroso y repugnante crimen cometido en Saint-Palais (Allier).

Una institutriz tuvo un hijo, y para ocultarlo lo destruyó, quemando después sus despojos.

Entrada la gendarmería de este delito, procedió á detener á la desnaturalizada madre; pero ésta trató de suicidarse arrojándose las venas, lo que no consiguió, gracias á la actividad de los gendarmes que, aunque en grave estado, la condujeron á la cárcel.

Un proceso recientemente juzgado en Manchester ha venido á revelar un nuevo procedimiento para estafar á las sociedades sobre seguros de la vida.

Existen ciertos especuladores que se dedican á buscar en los barrios donde se alojan los mendigos y por la vía pública, algunos individuos en quienes su demacrada cara y la intemperancia de sus costumbres, hacen presumir muy próximo y desastroso fin.

A estos individuos les proveen de un certificado de sanidad, y entendiéndose con un agente de las sociedades de seguros, les obligan á firmar una póliza que les asegure la adquisición de la cantidad que la Compañía ha de entregar á la muerte del ignatario.

Como ejemplos se citan un asilado del Workhouse, asegurado por 100,000 francos, y un presidiario asegurado por 225,000.

Los especuladores de estos desdichados, que esperan impacientes la hora de su muerte, tratan de acelerarla todo lo posible, y al efecto les dan cuanto whisky desean y les facilitan cuantos placeres les pueden precipitar en el sepulcro.

Es casi seguro que el presidente de la República francesa, Sr. Carnot, asistirá á la gran revista que ha de poner término á las maniobras que han de practicar en el Este los quinto, sexto, séptimo y octavo cuerpos de ejército durante el próximo mes de Septiembre.

Varios señores diputados y senadores y una Comisión del Municipio de Reims van á pedir al Sr. Carnot, que con tal motivo se digne hacer una visita á la villa de Reims.

Por fin se ha confirmado la noticia, tantas veces dada y tantas desmentida por la prensa de París, de la próxima boda del conde Camondo con la señorita Irene Cahen d'Anvers, hija del conde Luis Cahen.

Los esposales han sido celebrados en el castillo Beaulieu, cerca de Tours, en presencia de toda la familia Cahen, y la boda será celebrada en París el día 20 de Octubre próximo.

El periodista francés y corresponsal del *Chicago Herald*, Sr. Enrique Hynie, ha obsequiado con una gran comedia en el Gran Hotel á los miembros de la Comisión especial de la Exposición de Chicago, que se encuentran de paso en París, y á los directores de los periódicos de más circulación de París.

A los postres, el anfitrión, haciendo gala de gran ingenio, brindó por la salud de la Comisión americana y de la prensa de París.

A Enrique Hynie contestaron por la Comisión el Sr. Butlerworth, y por la prensa Fernando Xau y Street.

Al terminar la comida todos se dieron palabra de reunirse en otro banquete en 1893 en la redacción del *Chicago Herald*.

El lunes salió de Londres para Escocia el conde de Paris, en cuyo punto se propone pasar los meses de Agosto y Septiembre.

Dentro de poco irán á reunirse con el conde de Paris en Escocia la condesa de Paris, la princesa Helena y el duque de Orleans.

El centenario de Mozart

Prepáranse en Austria grandes festejos para conmemorar el centenario de Mozart. En Salzburgo las fiestas se verificarán en los días 15, 16 y 17 del corriente. La parte musical corre-

rará cargo del director del teatro de la Opera de Viena con el concurso de la orquesta, coros de Salzburgo y los cantantes más célebres de Alemania.

En los programas musicales figurarán las obras más célebres del gran maestro.

Ejecutarán en la catedral el día 15 la gran Misa de Requiem, oficiando de pontifical el señor obispo de Salzburgo.

El día 16 se efectuará un grandioso concierto sacro, dedicado exclusivamente á las creaciones del célebre compositor.

Otro concierto se verificará el día 17, en el cual se ejecutarán el cuarteto en re menor, un aria de *Così fan tutta*, el adagio del cuarteto en sol menor para instrumentos de cuerda y otros soberbios juguetes.

Por la noche una asequida compañía de ópera cantará *Las bodas de Figaro*.

Se cree que con tal motivo la ausencia de forasteros será extraordinaria, particularmente de Dresde, Viena y Munich.

El entusiasmo que se advierte entre los amantes del sublime arte, y muy especialmente entre los muchos admiradores de Mozart, es indicio seguro del éxito y brillantez del centenario.

EL ORDEN PÚBLICO EN LISBOA

Con razón se lamentan los importantes hombres públicos portugueses, no ya de las ligerezas, si que también de las exageraciones en que incurren los periódicos españoles, acogiendo con facilidad las noticias que sus corresponsales les comunican, sin tomarse la molestia de buscar donde debieran la confirmación de su veracidad ó carencia de fundamento.

Diffícil es la crisis por que atraviesa el Lusitano reino; pero no tan desesperada como se empeñan en pintarla los corresponsales á quienes aludimos. Con motivo de la cuestión monetaria, creyeron inminente é inevitable una verdadera catástrofa, hablaron de quiebras, cierres, miseria, hambre y otra porción de calamidades.

Aunque lentamente, va teniendo solución el conflicto: disminuyen los peligros, facilitanse las operaciones y transacciones, renace algún tanto la confianza, y entonces surge otro contratiempo provocado por exigencias de las empresas de alumbrado; ocurren alborotos en la vía pública, y los corresponsales se apresuran á censurar al Gobierno, porque... ha adoptado sus precauciones para amparar en sus derechos á los ciudadanos y evitar que á la sombra de esos sucesos se desarrollen otros que si siempre son de deplorables resultados, fueranlo más en las circunstancias actuales.

Por supuesto, que lo que no se ve en las redacciones de los periódicos, lo aprecian los lectores á quienes en este caso concreto, por ejemplo, extrañará que mientras se presta gravedad é importancia al último alboroto ocurrido en Lisboa por la cuestión del gas, se diga luego que la manifestación fué en extremo pacífica y que la mayoría de los millares de personas que circulaban por calles y plazas se limitaban á contemplar el espectáculo.

Inmediatamente después de esta declaración, á renglón seguido, se oíense rumores santosantos, hablando de incendiarios, saqueos, pillaje, gentes sospechosas de mala catadura, etc., etcétera, y se censuran las prudentes y previsoras medidas, las plausibles precauciones adoptadas por las autoridades y, lo que es más grave todavía; se dice que ellas contribuyen á aumentar el sobresalto del vecindario.

Lo que indudablemente contribuye á aumentar el sobresalto, son las exageraciones de los periódicos de oposición, para quienes nada importan los intereses del país ni la solución de los problemas pendientes, ante el logro de sus deseos y ambiciones, y la facilidad con que cualquier corresponsal se hace eco de las mismas, llegando al extremo de recoger y reproducir la especie de que los desórdenes del sábado fueron preparados por los servidores del Gobierno.

Dijérase que hay verdadero empeño, interés decidido, en presentar como insostenible la situación de Portugal y en procurar el descrédito y caída del Gobierno por todos los medios posibles.

No hemos de ser nosotros los que contribuyamos á esa obra, cuyos quiméricos fines se adivinan; antes al contrario, aplaudimos la prudencia y la entereza del Gobierno portugués, cuyas últimas medidas corresponden precisamente y se ajustan á esa campaña de exageraciones, falsas noticias y reprobados procedimientos á que apelan los enemigos del orden é intereses de la nación portuguesa.

LA CORTE DE NAPOLEON III

(Continuación.)

A decir verdad, desde los primeros años del casamiento del emperador con la condesa de Taba, esta forma bajo la cual se presentaba la Corte de Napoleón apenas tuvo tiempo para afirmarse y ser observada por la opinión.

La guerra de Crimea, el natalicio del príncipe imperial, la campaña de Italia, no permitieron á la Sociedad de las Tullerías el entregarse á sus fiestas favoritas y brillantes, y no proporciónaron, por consiguiente, á la crítica la ocasión de ser ejercida.

Todos se hallaban entonces bajo la presión del patriotismo y de los atractivos que ofrecía un reinado que recordaba, por sus victorias, la epopeya del siglo en sus comienzos y un nombre y una personalidad: Napoleón sintetizando al imperio.

Terminada la guerra de Italia, y bajo la influencia de Mme. de Metternich, esposa del embajador de Austria, comenzaron las fiestas de la Corte, y ésta que poco á poco fué despareciendo y atrayéndose la opinión pública, llegó á ponerse más directamente en relación con ella.

La misma guerra de Méjico, lejos de impedir las fiestas y placeres, fué, quizás por la gente que rodeaba á la emperatriz, un nuevo pretexto para las diversiones.

La concurrencia que habitualmente asistía á las reuniones de las Tullerías, preciso es confesarlo, no presentaba ningún carácter de homogeneidad, y á cada uno de los que penetraban en el palacio imperial sólo le guiaba el egoísmo más absoluto, que hacía que todos los que allí se codeaban sostuvieran una continua lucha y una guerra sin cuartel entre ellos mismos.

Y aquella concurrencia, formada por elementos de todas las clases y rangos de la sociedad elegante, y entre los cuales figuraban la antigua aristocracia arruinada, la burguesía, los banqueros judíos, constituía un conjunto tan extraño como perjudicial; y digo perjudicial, porque allí, al que no le llevaba el favor ó el

negocio, le abría las puertas cualquier intriga de las muchas que solían ponerse en juego.

Gracias á la poderosa influencia del duque de Morny, muchos industriales, cuyos millones habían sido amasados más ó menos honradamente, penetraron en la cámara de Palacio; gracias á la mala fé de Mme. de Metternich, los extranjeros se permitieron hablar demasiado alto y decir cuanto quisieron en presencia de la emperatriz; gracias á la complacencia de algunos oficiales de la casa imperial, más vergonzosos, al parecer, que escrupulosos, llegó á establecerse en la morada de Napoleón un especie de Bolsa, en la que se pusieron en juego cocodettes y á sus favoritos, el lenguaje picarresco y libre era el encanto de las conversaciones, y gracias, en fin, á la inconsecuencia de la emperatriz (4), se hablaba de las cosas de Palacio con una familiaridad tan grande, que llegó á convertirse en burla y chiseta.

En su aspecto general, esta mezcla de individualidades y de sentimientos, de pasiones y de excepcionismo, no pudo menos de tener su razón de ser. La Libertad en el lenguaje, el olvido de la etiqueta, los malos pensamientos, los escándalos que se producían con la discusión de algún negocio ó asunto de interés, quedaban pronto terminados por los rumores alegres de la juventud y de los placeres, que ensordecían los ámbitos del Palacio; y como el emperador, con su bondad extremada, con su ciega condescendencia, quizá bajo la presión de la íntima y profunda tristeza que le embargaba, pagaba con espendios los gastos que se producían, nadie le recriminaba, nadie hablaba mal de la cosa y todos satisfacían sus gustos y caprichos y hacían su negocio.

La aventura del conde de Andlau en el juego es ya muy conocida.

No lo es, en cambio, la de M. M..., joven oficial de la guardia imperial.

M. M... perdió en el juego 20,000 francos, sin tener un céntimo para poder satisfacer aquella suma.

Con una decisión rayana en la temeridad, se presentó á Napoleón III y le expuso su situación, manifestándole que estaba dispuesto á suicidarse antes de quedar deshonrado.

El emperador le escuchó sin pronunciar una sola palabra, se levantó del sillón en que se hallaba, tomó una cartera, sacó de ésta los 20,000 francos que el oficial necesitaba y se los entregó.

Entonces, con una sonrisa bastante significativa, le dijo:

—La vida de uno de mis soldados vale más que la suma que necesitas. Pero como no soy rico, no siempre podré rescatarla á ese precio. Marchad y no pequéis más.

Una anécdota más cómica, y que tuvo por héroe involuntariamente al duque de Morny (2), demostrará los muchos peligros á que era ocasionada aquella situación, aquel estado de cosas, el completo desarreglo que imperaba en las Tullerías.

Una mañana, el emperador recibió en audiencia particular, en su despacho, á un hombre, vestido con poca elegancia; pero que lucía en los dedos de ambas manos sortijas de gran valor y en el chaleco una gruesa cadena, en la que Napoleón no pudo menos de

LOS SUCESOS DE BARCELONA

A la amplísima y detallada reseña que acerca de los deplorables sucesos ocurridos en Barcelona el domingo por la tarde publicamos en el número de ayer, y a los extensos telegramas de nuestros diligentes correspondientes, insertos en la edición de Madrid, y en los cuales telegramas adelantamos todo lo que dicen los periódicos de la mañana de hoy, sólo tenemos que añadir lo siguiente:

Barcelona-París

Se afirma que un importante bolsista que reside en la capital del Principado recibió el domingo un despacho cifrado de París, en el que se le decía que el agente de un banquero muy conocido en la capital de Francia, que el sábado por la noche había vendido muchos millones de deuda exterior, se acercó, después de terminada la sesión, a uno de los compradores, diciéndole:

«Los millones que acabo de vender los compraré el lunes con cinco enteros de ventaja, porque mañana se proclamará la república en Barcelona, Bilbao y Cartagena.»

Si este hecho se comprobase debidamente constituiría un indicio para creer que la criminal locura de Barcelona había podido responder a una operación bursátil ó a una atrevida jugada de Bolsa, aunque esta muchacha trabajo creer que haya nadie que reciba dinero para correr a una muerte cierta, en beneficio exclusivo de agionistas sin conciencia.

Muertos y heridos.

Ha fallecido el desgraciado niño que en la refriega entre los paisanos y los soldados de cazadores de Mérida, recibió un tiro en la espalda. Se llamaba ese niño José Pigan y era hijo del tenedor de libros de la conocida casa del Sr. Mercader.

Otro niño, de nombre Francisco Crunell, se encuentra herido en un brazo, y por último, se encuentra también herido un sujeto, de nacionalidad italiana, que tenía un puesto de artículos de hoja de lata en la feria de los Angeles.

Las personas reducidas a prisión hasta ahora ascendían al número de diez y seis, y se llaman Juan Giró Llorens, Jaime Olot Casanovas, José Huguet Font, Pedro Parcerisa Maset, Valentín Muntaner Borrel, José Codono Roca, Luis Framulla, José Lorch Farrós, Raimundo Ferrals Parés, Francisco Huguet Ganderó, Agustín Sandoval Salas, Jacinto Ferrer Ferrer, Marcela Horta, esposa de Juan Giró, y Teresa Escuder, esposa de José Bosch Vihá.

Catorce de los expresados individuos están presos en el cuartel de los Docks, y los otros dos en las prisiones militares.

Todos ellos visten con alguna decencia, y se encuentran incomunicados y con centinelas de vista que ejercen la más exquisita vigilancia.

Un telegrama. Cerramos hoy esta crónica con el siguiente telegrama que encontramos en un periódico de la mañana, El Globo, telegrama cuya certeza, como fácilmente se comprenderá, no es posible determinar:

«Citase el nombre de algunos bolsistas, de quienes hay quien asegura que pagaron 10 000 duros a un ex jefe de francos y a un conocido revolucionario.»

Es muy sensible, caso de que sea cierto lo dicho en el telegrama precedente, que no lleguen a ser conocidos los nombres de los bolsistas que de tal modo juegan con la tranquilidad pública y la vida del prójimo, para aplicarles por primera vez la palabra canallas, sin perjuicio de lo que pudieran determinar los tribunales de justicia.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(Telegramas de nuestro correspondiente especial)

SAN SEBASTIÁN, 4 (12,15 m.) Con objeto de llenar el vacío que ha dejado la clausura del Gran Casino, el Ayuntamiento prepara algunos festejos.

Al día 15 habrá en el Boulevard Iluminación y juegos, y a fines de mes una procesion ó cabalgata histórica.

Para estos festejos, la Corporación municipal ha dispuesto contribuir con 2.000 pesetas.—M.

SAN SEBASTIÁN, 4 (12,30 m.) El Juzgado ha ido al Club Cantábrico para ver si en él se juega; pero allí no se han encontrado ni mesas ni mesas de juego.

No se ha confirmado, pues, en este punto la declaración prestada por el director de El Guipuzcoano.—M.

SAN SEBASTIÁN, 4 (12,40 m.) Procedente de San Juan de Luz llegó anoche, á las ocho, la banda municipal. El público, al verla, prorumpió en aclamaciones y vitores.

Su entrada en la ciudad fue verdaderamente triunfal. Entró tocando un paso doble por las calles, iluminadas con bengalas.

Al pasar por la Avenida de la Libertad, las señoras, desde los balcones, agitaban los pañuelos y aplaudían á la laureada banda.

A las diez ocupó el kiosko, y entre delirantes aclamaciones, interpretó un escogido programa, en el que figuraba la obra de concurso en el certamen de San Juan de Luz. El gobernador Sr. Aguirre de Tejada, el alcalde, señor Lizarrity, y el marqués de San Felices esperaban en la estación la llegada de los músicos.—M.

SAN SEBASTIÁN, 4 (11,50 m.) Ha causado impresion el artículo publicado hoy por El Guipuzcoano con el título de Don Yo.

Coméntanse en este artículo las declaraciones hechas por el Sr. Castelar en el periódico La Nación, de Buenos Aires, dándole un soberbio recorrido y acusándole de fatuo y vanidoso.

Se ha dicho, sin que pueda saberse el fundamento de la noticia, que el artículo en cuestión ha sido escrito por el Sr. Romero Robledo.

El marqués de Sardoal, que saldrá en breve para Bourbois, conferenciará con el Sr. Marqués.

Según las estadísticas recogidas en esta capital, hay en ella menos gente que el año pasado.—M.

RECUERDOS DE NAPOLEÓN I

Los últimos recuerdos de Napoleón I, que se conservaban en Lorena, han sido trasladados en calidad de depósito al Museo de Artillería de los inválidos, en virtud de un decreto del presidente de la República de 20 de Julio último.

Sobre estos objetos del emperador se sostuvo el pasado invierno una reclamación, en nombre de la emperatriz Eugenia, por pretenderse que eran propiedad particular de Napoleón III, y que, por lo tanto, debían ser restituidos á sus herederos.

El tribunal de la contencioso resolvió la cuestión en 17 de Abril, estableciendo que Napoleón III había donado formalmente los objetos en cuestión.

Para la instalación definitiva de los recuerdos del emperador se piensa construir dos vitrinas en la cripta de los inválidos, al lado del relicario que guarda la espada de Austerlitz, el sombrero de Eylau, el gran cordón de la Legión de Honor regalado por la villa de París y otros varios objetos.

Los objetos depositados en el Museo de Artillería, y que han de ser colocados en las nuevas vitrinas, son:

Una pequeña escarapela tricolor de seda, llevada por Napoleón en el sombrero el día en que en Fontenelleau se despidió de la guardia; un uniforme completo de general de división, usado por el primer cónsul en Varenego, y que Meissonier cogió algún tiempo antes de su muerte; un sable de parada con la empuñadura y vaina de plata; un capote gris, y un pequeño banco, usados por el emperador en la isla de Santa Elena; la cama de campaña usada por el emperador, y la bandera del 13 regimiento de cazadores de la guardia.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

Un príncipe enfermo.

BERLÍN, 4 (8,50 m.) El gran duque de Mecklenbourg-Schwaria se encuentra enfermo de suma gravedad.

La parálisis adquiere mayores proporciones cada día y va apoderándose de todo el cuerpo del ilustre enfermo, esperándose de un momento á otro un fatal desenlace.—Jover.

La Reina de Bélgica.

PARIS, 4 (9,35 m.) Los últimos telegramas recibidos de Bruselas dicen que continúa la gravedad de la enfermedad que padece la reina de Bélgica.

El estado de la egregia dama llegó ayer tarde á ser tan alarmante, que fué preciso administrarle los últimos sacramentos.

La reina ha experimentado notable mejoría, abrigando la esperanza los médicos que la asisten de que se podrá conseguir el restablecimiento.

Esta noticia—dice el telegrama que tengo á la vista—ha producido general satisfacción en toda Bélgica, donde es muy querida del pueblo la egregia soberana.

La reina María Enriqueta Ana cuenta en la actualidad cincuenta y cinco años; es archiduquesa de la casa de Austria y conyugó matrimonio con el rey de los belgas en Agosto de 1853.

De las tres hijas que tiene, la segunda es la princesa Estefanía, viuda del archiduque Rodolfo, príncipe imperial de Austria.—Peter.

La Exposición Universal de 1892.

PARIS, 4 (10 m.) A mediados de este mes irá á Madrid la Comisión organizadora de la Exposición Universal de Chicago, la cual acaba de salir para Viena, habiendo dejado firmado el convenio con el Gobierno francés para que Francia esté representada y tome parte en el certamen.—Peter.

Los presupuestos de Bélgica.

PARIS, 4 (11,10 m.) Los presupuestos generales de Bélgica, que comenzarán á discutirse en la actual quincena de este mes, arrojan un déficit que se eleva aproximadamente á 90 millones, y el cual abriga el Gobierno belga grandes esperanzas de poder enjugarlo.—Peter.

Valores.

PARIS, 3. Bolsa, fondos franceses, 3 por 100, 94,85; 4 1/2 por 100, 104,60.

Consolidados ingleses, 95 3/4. Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 69,65. Obligaciones de Cuba, 486,25. Ultima hora, 69 13/16.

La cuestión del gas.

LISBOA, 3. La casi totalidad de los comercios de esta capital no ha encendido el gas esta noche, y muchos permanecen cerrados.

Reina orden completo.

La salud del emperador

VICHY, 3. El ex emperador D Pedro ha experimentado una gran mejoría en su dolencia.

Avería del vapor «Averley».

LAS PALMAS (Canarias), 3. (Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.) El vapor inglés Averley, que cargado de carbón iba á zarpar para Rio Janeiro, sufrió una avería en la máquina al tiempo de levantar el ancla y quedó encallado cerca de la playa, inundándose rápidamente. Créese imposible poderle poner á flota.

Proposición de indultos

LONDRES, 4. Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última. El diputado por Westford, Sr. Redmond, presenta una proposición pidiendo indulto para catorce condenados por delitos por la dinamita, y que están presos en Irlanda.

El Gobierno se opone á la aprobación de la misma, que es rechazada por la Cámara por 96 votos contra 39.—Fabra.

LA VIDA POLITICA

Los criminales y deplorables sucesos ocurridos en la capital del Principado de Cataluña a teyner por la tarde siguen siendo, como es natural, el tema obligado de todas las conversaciones, lo mismo en esta corte que, según lo anuncia el telegrafo, en Barcelona.

Prescindiendo en absoluto de las causas y de los móviles que han impulsado la agresión cometida contra los soldados de Mérida, causas, por otra parte, que no pueden pasar de la categoría de conjeturas ó hipótesis más ó menos fundadas y más ó menos racionales, repetiremos lo mismo exactamente que dijimos ayer: esto es, que aquellos sucesos carecen completamente de toda gravedad é importancia, y que lo sensible es la sangre de los infelices soldados víctimas del brutal atropello.

Ni más ni menos.

Tan pronto como el dignísimo general señor Martínez Campos tuvo noticia de lo acaecido en el cuartel del Buen Suceso, se apresuró á visitar al ministro de la Guerra, Sr. Azcoárraga, para ofrecerle sus servicios, como capitán general de ejército, en todo aquello que pudiera considerarlo útiles.

La visita hecha por el señor presidente del Senado al señor general D. Marcelo de Azcoárraga no tuvo otro alcance que el que queda dicho. De manera que los que han creído ver en ese acto algo de grave y extraordinario, relacionado con los sucesos de Barcelona, pueden volver, y obrarán con mucha cordura y acierto, de su parecer.

Nuestro queridísimo amigo el Sr. Cano y Cueto, tan convencido conservador como poeta de vigoroso estro y fecunda inspiración, ha alcanzado un brillante triunfo en las elecciones parciales verificadas el domingo en Trives, luchando contra el señor marqués de San José, candidato sin historia política conocida, que se presentó á última hora, y contra el candidato del partido fusionista, Sr. Gil Fabra.

El Sr. Cano y Cueto ha obtenido 5.754 votos, 2.383 más que los alcanzados por sus dos contrincantes reunidos, puesto que el señor marqués de San José ha llegado á la cifra de 2.313 y el Sr. Gil Fabra á la de 1.058.

No sólo felicitamos cordialmente al Sr. Cano y Cueto por la victoria que sus meritisimas condiciones de político consecuentemente le han dado

en el distrito de Trives, sino que hacemos extensiva á este nuestra felicitación por haber sabido elegir para que lo represente en el Parlamento á una persona tan digna.

De los datos recibidos en los centros oficiales, referentes á la elección de Ciudad Rodrigo, ha obtenido 3.370 votos el Sr. Sánchez Arjona y 2.206 su contrincante, el Sr. Fernandez Arias.

Faltan datos de 11 secciones. En el distrito de Tineo se verificó la elección en el próximo domingo, creyéndose seguro el triunfo del señor marqués de Lema.

En el de Utrera se ha retirado el Sr. Leguerra, luchando el candidato republicano contra el ministerial, Sr. Ruiz del Arbol, que cuenta con las probabilidades del éxito.

Nos ha extrañado mucho que el Diario de Madrid, que tiene motivos para conocer al digno señor general Pando, estime imprudente la conducta de dicho señor que, en uso de licencia y, como La Epoca dice, de un derecho indisponible, ha ido, en tiempo de elecciones, á su pueblo natal, en donde no tiene jurisdicción militar alguna.

El señor general Pando, como todo español, tiene, en tal caso, el derecho de manifestar sus simpatías por el candidato que más fuere de su agrado, con tanto más motivo, en la circunstancia á que aludimos, cuanto que el Gobierno ha permanecido tan ajeno á esta contienda electoral, cuanto que ningún candidato, defensor de sus doctrinas, luchaba en dicho distrito.

Esta es la verdad, imparcialmente referida, de lo que en Ciudad Rodrigo acontece, y es extraño que un colega tan discreto como el Diario de Madrid la desconozca.

El marqués de Lema es una persona de antecedentes inmejorables, cuya ilustración conocen cuantos frecuentan las cátedras del Ateneo, y aprecia, en lo que vale, el Sr. Cánovas del Castillo.

No es extraño, pues, que su candidatura para diputado á Cortes haya sido muy bien recibida en el distrito de Tineo y se estime acertadísima, porque el señor marqués de Lema honraría al partido conservador teniendo su representación en los escaños del Congreso.

RUSOS Y FRANCESES

(POR TELEGRAFO)

SAINT OMER, 2.

El ministro Mr. Ribot, asistiendo ayer á un banquete dado como motivo de las fiestas gimnásticas, hizo una alusión á la recepción de que nuestra escuadra ha sido objeto en Gronstadt, manifestando que aquellas deferencias habían llegado al corazón del país y que nadie podía permanecer indiferente ante ellas.

SAN PETERSBURGO, 3.

El almirante Mr. Gervais y varios de los oficiales de la escuadra han asistido, con el rey de Servia y la Reina de Grecia, al almuerzo suntuoso dado hoy en Peterhoff con motivo del santo de la emperatriz.

Esta municipalidad ha telegrafado respectivamente al emperador de Rusia, felicitándole con motivo de ser hoy, 3 de Agosto, santo de la emperatriz y dándole gracias por la recepción hecha á la escuadra francesa.

Añade el Mensaje que el Municipio de Cherbourg se consideraría muy dichoso pudiendo obsequiar á su vez á los marinos rusos.

PARIS, 3.

M. Laboulaye ha recibido del emperador de Rusia el gran cordón de la orden de Alejandro.

CHERBURGO, 4.

Una Comisión de los oficiales de marina franceses ha visitado al cónsul de Rusia, haciéndole entrega de una medalla conmemorativa que la oficialidad dedica á la emperatriz de Rusia con motivo de la fiesta de sus cumpleaños.

CHERBURGO, 4.

El banquete organizado por los oficiales de la marina francesa, en honor á los marinos rusos, griegos y americanos, ha sido una fiesta brillantísima.

Una multitud inmensa acompañó á los invitados hasta el palacio municipal, donde aquella debia celebrarse, y que se hallaba espléndidamente decorado.

Todas las calles del trayecto se hallaban iluminadas, leyéndose en la mayor parte de las casas letreros de viva Rusia!

Durante el banquete reinó una franca amistad. Al terminar se pronunciaron entusiastas brindis.

Un cabo y un sargento de infantería de marina lo hicieron en lengua rusa, renovándose las declaraciones de simpatía que el pueblo francés tiene por Rusia.

El entusiasmo que éstas produjeron fué indescriptible.

También brindaron los almirantes Alexieff y Lespés, el general Chabrignac y el subprefecto de Cherburgo, cambiando frases de gran cordialidad para las naciones allí representadas.

Fabra.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto y conmutación de penas.

Ultramar.—Reales decretos nombrando administrador central de Aduanas de la isla de Cuba á D. Luis Guarnorio y Gómez; contador de la Dirección general de Administración civil de las islas Filipinas á D. Juan Bantista Pacheco y González, y trasladando á la plaza de administrador de Hacienda pública de Manila á D. Manuel Lahora y Crespillo.

Declarando cesante, por enfermo, á Don Enrique de Borbón y Castelvi, jefe de la sección de Fomento de la Dirección general de Administración civil de la isla de Cuba, y nombrando para sustituirle á D. Ramón Montalvo y Montilla.

Gobernación.—Reales órdenes declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Bailén (Jaén) y en Carmona (Sevilla).

Otras anulando las elecciones últimamente celebradas en Saviñao (Lugo).

NOTICIAS

Ha sido nombrado alcaide de la Habana nuestro querido amigo D. Ramón de Herrera, rico comerciante de aquella capital.

Fiesta de Principes.

Los señores condes de la Viñaza obsequiaron ayer con una expedición á Monte-Langues á S. A. R. la Infanta D.ª Enlaila.

Asistieron, además de S. A.ª, los condes y el padre de éstos, Capdepon, Ortega Morejón, Rocafalada, embajador de Turquía, marqués de Matilla, coronel Fuentes y otras distinguidas personas que se encuentran actualmente en aquel balneario.

Terminado el almuerzo, durante el cual tocó piezas escogidas la banda del regimiento de infante, el Sr. Capdepon brindó por toda la Real Familia, adhiriéndose los allí presentes á sus manifestaciones y deseos.

Fiestas en Gijón.

Por las noticias que se reciben de Gijón sabemos que prometen estar muy animadas las fiestas que allí se celebrarán con motivo de la inauguración de la estatua de Jovellanos.

Mañana, día 5, será el primer día de festejos, celebrándose la apertura de la fuente monumental, en la que figura coronada la estatua de Peleayo.

A las siete de la mañana de este día llegará á Gijón el acorazado Peleayo.

En obsequio á la escuadra y á los muchos fo rateros que hay en Gijón, se dará un magnífico baile en el teatro de Jovellanos.

En la procesion óvica que se organiza figuran representaciones de todas las industrias. Formarán parte de ella más de 8.000 personas.

Procedente de San Juan de Luz, en donde ha obtenido el gran premio en el concurso musical que allí se celebró, llegó ayer á Bilbao el Orfeón Bilbaíno, que fué recibido con música y cohetes.

El señor ministro de Marina visitó ayer los astilleros del Ferrol y el taller de máquinas.

Además examinó la quilla del Cardenal Cisneros y las obras del Alfonso XIII.

El trancaso.

Dicen de Toledo que en Ajofrín hubo ayer tres invasiones; en Masarraca, dos; en Sonseca, tres; en Quintanar, diez invasiones y siete defunciones; en Urda, seis y una, y en Orgaz, también seis y una.

Ayer fueron presos en Malaga el director y un redactor del semanario titulado El Clamor. Estas detenciones han sido muy comentadas, especialmente entre los periodistas de aquella localidad.

Se cree que hoy sea detenido otro redactor del mismo semanario.

El precio de la uva moscatel se cotiza en Dania de 2 á 2,50 pesetas, y la de valensi á 4 pesetas.

También se está preparando un buen embarque de bigos chombos para la próxima semana.

El número de barriles de uva embarcados hasta hoy asciende á 40.493, cuyo valor aproximado es de 242.958 pesetas.

La cosecha de la pasa, según el parecer de personas inteligentes, se presenta relativamente pequeña á la del año pasado, calculándose una merma de unos 200.000 quintales.

Han comenzado en Valencia las obras de explotación y construcción del ferrocarril económico del Grao á Terin.

La explotación continúa con gran actividad, y dentro de poco quedará franca toda la faja que ha de ocupar la nueva vía.

Dicen de la Coruña que hace ya días que se encuentra en aquella capital, acompañado de su señora, el célebre Pepe el Huevero.

Bañándose anteayer tarde en la playa de Riazor (Coruña) dos jóvenes de diez y doce años de edad, fueron arrebatados por una ola mar adentro.

Hubieran muerto ahogados, seguramente, si un joven que presenciaba la escena no se hubiera arrojado al agua, salvando con su valor de una muerte cierta á aquellos infelices.

Es esperada en San Sebastián la señora duquesa de la Torre, donde se reunirá con su hija la princesa de Rochoube, que recientemente ha llegado á aquella ciudad.

La duquesa va á San Sebastián con el propósito de pedir la mano de la bella y distinguida señorita Doña María Gayagos, hija de los marqueses de Monte Oliver, para su hijo D. Leopoldo Serrano.

Está llamando la atención de cuantas personas visitan el Asilo de la Santísima Trinidad, instalado en el paseo de Areneros, un soberbio trousseau confeccionado en dicho establecimiento y que se halla expuesto al público.

El citado equipo está confeccionado con el gusto que sobradamente tienen acreditado las Hermanas Trinitarias.

Explosión de dinamita

Escríben de Linares que en el depósito de dinamita que doña Adela Garrido tiene en el sitio denominado Mesa de los Pinos, de aquel término, ocurrió hace pocos días, á las siete de la mañana, una lamentable desgracia.

Entre el guarda de aquellos almacenes, Pedro Hervás Peña, y un criado de la casa colocaron en un cajón de madera varias cápsulas para servir un pedido.

Creyendo Hervás que el cajón no estaba bien acondicionado, se empinó en hincarle tres puntas más, y al practicar la operación, uno de los clavos debió indudablemente traspasar las cajas que contenían fulminantes, y rozando con éstos, se produjo una terrible explosión, que dejó muerto en el acto al desgraciado guarda, hundiéndose parte de la techumbre del local y uno ó dos tabiques.

El otro criado sólo recibió ligeras heridas.

Hallazgo de un ple.

Dice un periódico de Cádiz: «Ayer mañana (antesyer) á las diez el escribiente de la Capitania del puerto, José Sánchez, encontró en el cuarto pedáneo de la escalinata del muelle próxima á aquellas oficinas un ple de persona humana, hasta la espiquilla, cortado al parecer con una sierra: este pedazo humano se hallaba disecado por el agua y el tiempo.

No despedía mal olor y estaba grisastro: del dedo gordo pendía un hilo colorado.

El hallazgo fué entregado al ayudante de guardia Sr. Carranza, quien lo entregó al cabo de vigilancia Calván y éste al inspector Sr. Clemente.»

El afamado diestro Valvador Sánchez Frasuelo, se halla bastante mejorado de las fiebres tifoides que padece.

Se encuentra indispuesto, desde hace algunos días, el ex ministro de Ultramar Sr. Becerra.

Su estado no ofrece gravedad.

Secesión desagradable

Cerrado.—De orden de la autoridad gubernativa se ha dispuesto la clausura del juego de pelota que hay detrás del Retiro, á consecuencia de haberse desprendido ayer tarde un trozo de pared, que produjo heridas graves á Hermenegildo Domínguez y Julián Hernández, que presenciaban el espectáculo.

Tan pronto como se realicen las obras necesarias para poner á cubierto de todo peligro á los concurrentes, será abierto de nuevo.

Un nuevo atropello.—Raro es el día en que no nos vemos obligados á dar cuenta de algún atropello, y esto, que ocurre de poco tiempo á esta parte, nos hace sospechar si el veredicto de inculpabilidad dictado hace pocos días por el jurado en una causa de lesiones graves, por imprudencia temeraria, originadas por el atropello que realizó uno de los cocheros de la empresa de Oliva, habrá llegado á conocimiento de todos los cocheros de Madrid, y estén ya persuadidos de que impunemente pueden correr por las calles de Madrid, sin peligro de caer bajo el peso del Código penal.

gimiento de infantería de Guenoa, produciendo le una contusión grave en el pecho, huyendo á toda prisa, sin que lograran darle alcance varias personas que fueron en su persecución.

Contuso y maltrecho se levantó como pudo el pobre militar; con gran trabajo pudo llegar á la calle de Génova, donde acertó á pasar un guardia de seguridad á quien relató lo acaecido.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, fué curado de primera intención por los facultativos, quienes, á más de una fuerte contusión en el pecho, pudieron observar síntomas de congestión pulmonar.

Poco después fué trasladado el militar al cuartel de San Francisco.

Lo que trasladamos al señor teniente alcalde del distrito para su conocimiento, imposición de multa, etc., etc.

Buen silbatazo.—En la carrera de San Isidro promovieron ayer tarde una cuestión una mujer y su hermano.

De las palabras pasaron pronto á los hechos, y la hermana, cogiendo una silla, desoyó tan fuerte golpe sobre su hermano, que le abrió la cabeza.

LA TARDE DE HOY

MOVIMIENTO ANTIESCLAVISTA

Hemos recibido el núm. 4 de la interesante revista órgano de la Sociedad Antiesclavista Española. De él tomamos el siguiente notable artículo, debido á la brillante pluma de nuestro querido amigo el señor marqués de Lema, y en el cual, como verán nuestros lectores, se ocupa su autor del movimiento é impulso que va adquiriendo la propaganda antiesclavista:

«En la última reunión celebrada por la Comisión ejecutiva de la Sociedad Antiesclavista Española acordóse unánimemente, y por iniciativa de su presidente, el Sr. Cánovas del Castillo, continuar la publicación de la Revista ó Boletín de la Sociedad, interrumpida durante algunos meses por motivos ajenos á los deseos é intenciones de la referida Comisión. No es posible que España, unida por medio de la Sociedad Antiesclavista al grande y generoso movimiento despertado en Europa por el cardenal arzobispo de Argel en favor de los infelices africanos víctimas de un tráfico horrible, por fortuna desaparecido de Europa y América, cierre sus oídos á los clamores de tantos desgraciados, ni que se aparte de una obra á la cual se

la nueva Orden religiosa establecida por aquel prelado, moderno trasunto de las antiguas Ordenes militares que, bajo el nombre de «Los hermanos armados del Sahara», si bien desde un punto de vista exclusivamente francés, está llamado á procurar frutos abundantes en las regiones donde han derramado ya su sangre los Padres blancos, esa sangre que, según la frase de Tertuliano, citada por el arzobispo de Gargago, es la semilla que siembran los cristianos para conseguir la recolección eterna. De esa Orden religioso-militar se ocupa otro de los artículos de este número, debido á la pluma de un distinguido secretario de nuestra Sociedad (1). La Bélgica, sin embargo, es en esta clase de empresas la más digna de ser estudiada, y habremos gustosos de dedicarle algunos párrafos.

Una de las regiones más castigadas por los mercaderes de esclavos, región comprendida entre las tierras colocadas bajo el protectorado de Inglaterra, Alemania y Portugal, en la costa oriental, y esta última nación, Francia, la Gran Bretaña y el Estado libre del Congo en la de Occidente, es la designada con el nombre de los grandes lagos allí existentes, Victoria y Alberto Nyanza, Tanganika y Nyassa. Sobre el Tanganika, inmensa superficie de agua, larga y estrecha, situada entre los dos primeros y el último de los lagos citados, hándese dirigido principalmente los esfuerzos de los varones generosos que el amor á la ciencia ó el odio á la esclavitud han conducido al interior de la parte meridional de Africa.

Allí luchan también por esparcir la fe cristiana misioneros heroicos: á uno de ellos, monseñor Livinhac, el obispo de Uganda, pudimos contemplarle con admiración en el Congreso de Septiembre, acompañado de algunos infelices niños libertados de la saña del mercader árabe, pero llevando aún en sus cuerpos las huellas de espantosos sufrimientos y de cicatrices de profundas heridas. Sobre esta región es donde el cardenal Lavigne desarrollaba aquel plan de defensa militar de las poblaciones indígenas, frente á las devastadoras incursiones de los traficantes de carne humana, y de auxilio á las Misiones.

Sobre el Tanganika hace ya bastantes años fundó el capitán Storms un lugar fortificado que á su partida, fué encomendado al capitán Joubert, varón admirable, de corazón esforzado, antiguo bravo pontifilio, héroe de Mentana y Castelfidardo y hoy de Mpala, que hace diez años se sostiene en la inhospitalaria región, en medio de privaciones sin cuento, falto de recursos, con escasa tropa de negros, por él enseñados y disciplinados, defendiendo el territorio sobre el que puede aun enseñorearse, con sus exiguas fuerzas, de los odiosos mercaderes, y fundando nuevos puestos avanzados. Allí continúa todavía el valiente soldado; y es lástima que no podamos describir los interesantes y sencillos pero conmovedores relatos de sus trabajos y expediciones por la margen occidental del lago. La falta que sentía últimamente de armas y municiones era tal, que los pocos fusiles que entre él y las Misiones poseían, inservibles en su mayor parte, le obligaban á presenciar, mal de su grado, nuevas irrupciones de los esclavistas, sin permitirle otra cosa que defender á duras penas las pequeñas fortalezas establecidas.

El dominio, pues, del Tanganika constituía la base de los trabajos antiesclavistas en aquellas regiones, y esta fin no podría obtenerse sino con la presencia de uno ó más buques de vapor, convenientemente armados, que amparasen los puestos militares de las orillas. A conseguir esta difícil empresa dirigióse la atención y la solicitud de la Sociedad Belga que, merced al apoyo encontrado en el público de su país, se halla en estado de meditar grandes proyectos. Trazaba el cardenal arzobispo de Argel para dirigirse al lago dos caminos: el del Zam-

(1) Aludé á un artículo del señor conde de las Navas, que ha visto la luz pública en el mismo número de la Revista Antiesclavista.—(N. de la R.)

beze por Chiré y el Nyassa, ó el de Zanzibar. Las dificultades de aquella vía, más aún que las querrelas diplomáticas surgidas entre Inglaterra y Portugal, hicieron imposible seguir aquel itinerario; el segundo ofrecía mayores obstáculos materiales, puestos muy de relieve por Stanley. Quedaba sólo el camino de Occidente á Oriente, mas asquible, sin duda, para los belgas. La existencia de un Estado como el del Congo, colocado bajo la soberanía del rey Leopoldo, que había naturalmente de ofrecer toda clase de auxilios y facilidades á las expediciones proyectadas, y el descubrimiento reciente del Lomami, río caudaloso afluente del Congo, navegable en gran parte de su curso y relativamente cercano al lago Tanganika, no dejaban motivo de vacilación acerca de la senda que debía elegirse. Y aun así, ¡cuán grande y atrevida idea la de la Sociedad Antiesclavista de Bélgica!

A la hora presente esta Sociedad cuenta en la región meridional africana con dos intrépidos exploradores, M. M. Hinek y Ectors, jóvenes y resaltos, que en el mes de Abril habían llegado con toda felicidad á Leopoldville; y muy pronto surcará las aguas del gran río La Delavrance, vapor de 15 toneladas, destinado á navegar por el Congo y el Lomami y á transportar las piezas del otro buque que ha de construirse para el Tanganika. Desde el Lomami al lago dichas piezas serán llevadas á hombros, por no existir ninguna vía de agua que pueda facilitar tan penoso trabajo. Pero no paran aquí las iniciativas del Comité belga. Un rico y generoso donante de Bruselas le entregaba en Febrero una suma considerable para la adquisición de cien fusiles destinados al capitán Joubert, cuya crítica situación, por falta de armas y municiones, acabamos de describir. Los compañeros de armas del antiguo bravo hanse unido también para procurar pólvora y carabanas al heroico sostenedor de las Misiones del Tanganika.

La Sociedad Antiesclavista belga por fin ha decidido adoptar como agente suyo á Joubert, ya naturalizado en el Estado del Congo, y enviar una expedición á las órdenes del capitán Jacques, militar durante algunos años al servicio del Estado independiente, que ha establecido muchos puestos fortificados en los límites del mismo, hombre cooecor cual ninguno de aquella región apartada. Con 500 portadores, acompañado de dos ayudantes, M. M. Doquier y Writthoff, Jacques debía partir de Zanzibar á primeros de Junio y unirse en Mpala á Joubert para fines del presente año. ¡Cuatro agentes sobre el Tanganika, dos sobre el Lomami, un buque de vapor en las aguas del Congo, otro en proyecto para el lago, la obra del Comité Antiesclavista belga es de las que muestran hasta dónde pueda llegar la iniciativa de algunos hombres de buena voluntad, secundada por la caridad de muchos habitantes generosos y orientados de un país, que simpatiza y comprende la grandeza de ciertas ideas y la sublimidad de algunos sacrificios!

No aspiramos á tanto lo que aquí nos preocupamos acerca del porvenir del inmenso continente que se extiende más allá de las columnas de Hércules, ni los intereses de nuestra patria en el Africa aconsejan que acariemos propósitos como los abrigados por la Sociedad cuyos progresos acabamos de reseñar brevemente. Nuestras esperanzas y nuestra conducta futura han sido repetidamente indicadas, y ejemplos hemos señalado en la obra de otros comités extranjeros que fielmente podemos seguir; mas para ello necesitamos muy de veras el concurso y la cooperación de todos.

Mientras tanto, requiérase que esta publicación se difunda, fí militar á nuestros compatriotas con ideas y sentimiento nobilísimos, y les muestre hasta dónde llegan en este orden de cosas los países extranjeros. No dejemos por nuestra parte; y quiera Dios concedernos todo el éxito que flamos á nuestra obra de activa é incesante propaganda.

MARQUÉS DE LEMA.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(Últimos telegramas de la tarde.)

(De nuestro corresponsal.)

SAN SEBASTIÁN 4 (3 t.) Su Majestad la Reina ha firmado el indulto del resto de la pena de prisión subsidiaria que impuso la Audiencia territorial de Granada á Victoriano Alvarez.

También ha firmado el decreto conmutando por la pena de destierro la de 5 años de prisión impuesta á Miguel Roselló por la Audiencia de Palma.—M.

Mañana se abrirá de nuevo el Gran Casino y se celebrarán en él las fiestas que se habían suspendido con motivo de su clausura.

Se ignoran las causas á que haya podido obedecer la determinación de abrir el indicado centro de recreo.

Los arrendatarios de éste han recibido la noticia con verdadera satisfacción.—M.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

(Últimos telegramas de hoy)

(De nuestro servicio particular.)

BARCELONA, 4 (1,20 t.)

Las autoridades prosiguen con gran actividad sus gestiones para el descubrimiento de los autores del criminal atentado realizado en la tarde del domingo.

En la Rambla del Centro ha sido preso Daniel Casals (á Martorell); en la Ronda de San Antonio José Solanas (á Reus).

Este fué capitán de voluntarios, y es un conspirador sempiterno.

En San Andrés de Palomar ha sido detenido Castell (á Monjetas).

El gastador Sorribas adelanta en su curación.

No ha podido extraérsele la bala al soldado Romeu, herido en el antebrazo.

A éstos, así como á los sargentos Clavel y Juderías, se les concederá la cruz sencilla del Mérito militar con pensión.

Cruces de la misma orden pensionadas con mitad de diferencia de sueldo: al teniente coronel González y comandante López; á los tenientes Sola y Jiménez cruces de María Cristina; sueldo de capitán al teniente Ossorio.

Mañana probablemente se elevará la causa á plenario y el jueves se celebrará Consejo de guerra.

Han cesado las precauciones militares. Ha dado principio la información mental del cabo Gironés, nombrándose para practicarla al comandante de Sanidad Militar, D. Manuel Moreno y al teniente D. Manuel Llivina.—Mencheta.

BARCELONA, 4 (3,30 t.) El gobernador civil, Sr. Vivanco, ha descubierto el hilo de la trama que precedió á los lamentables sucesos ocurridos el domingo.

Por confidencias recibidas ayer, supo vagamente que la criminal intención fraguóse en el pueblo de Bárbara.

Inmediatamente envió un delegado á dicho pueblo, donde aquél averiguó que la noche del sábado estuvieron reunidos en un café veinte hombres, los cuales acordaron dar el golpe realizado el domingo.

Dichos hombres llegaron este día por la mañana á Barcelona; almorzando en un figón cercano á la estación de Zaragoza.

Después pasaron largo rato por las Ramblas hasta la hora del atentado.

El delegado del gobernador detuvo en el referido pueblo á seis hombres, tres de los cuales se sabe ciertamente que tomaron parte en la agresión.

Parece ser que los capitaneaba un ex alcalde del pueblo de Bárbara, de ideas muy avanzadas, el cual ha sido detenido también.

Ha desaparecido el ex secretario del Ayuntamiento del referido pueblo.

El gobernador ha conferenciado hoy detenidamente, sobre este particular, con el señor ministro de la Gobernación.—Mencheta.

De verano.

En el tren expreso de las cuatro y veintiocho minutos han salido para Santander Hidalgo, Igual, Sandino, Pina y Sáenz.

En el de las seis lo han hecho para San Sebastián los Sres. Alcalde, Jimeno de Lerma, Duque de Almodovar, Rangifo y Serantes; para Zamárraga el Sr. Berriz y el Sr. Xifré, y para Victoria el Sr. Gómez.

Finalmente, en el expreso de las ocho han partido, con dirección á Bilbao, el marqués de Castroserna, y con dirección á Handaya los señores Tehedín, Baqué, duquesa de Santaña, general Guillén, Belle, Fagádez y Cardedera.

Durante la noche última fué puesto á disposición del juzgado de guardia un individuo que hizo actos inmorales con varios niños de corta edad.

Esta noche se reunirá la minoría republicana del Ayuntamiento para acordar la línea de conducta que ha de seguir en la sesión que mañana celebrará éste.

Según nuestras noticias, se ha desistido con muy buen acuerdo de presentar un voto de censura al Sr. Ceruelos.

En la Casa de Socorro del distrito de Buena Vista fué curado un individuo de una herida que en la región frontal le ocasionaron otros dos, á quienes no conoce.

En la casa núm. 6, duplicado, de la calle de la Libertad, ha fallecido de repente una anciana de sesenta y cuatro años de edad.

La Comisión de ensanche del Ayuntamiento se ha reunido esta tarde, despachando asuntos de trámite.

Una comisión de vecinos de la Ribera de Curtidores ha visitado esta tarde al alcalde, señor Ceruelos, para que asista el jueves próximo á la repartición de bonos entre los perjudicados por el incendio ocurrido hace días en dicho sitio.

NOTAS FINALES

Continúan ocupándose en los centros oficiales de los sucesos de Barcelona, acerca de los cuales no se ha hecho ninguna nueva revelación, añadiéndose únicamente detalles á los hechos ya conocidos y permitiéndose muchos y variados comentarios de diferente índole y diverso alcance.

En lo que todos convenien es en la reprobación del atentado, todavía incomprendible, puesto que sólo existen las hipótesis conocidas é igualmente dudosas á causa de las atendibles objeciones que en contra de las mismas se formulan. Por lo tanto, nos afirmamos más y más en la opinión que ayer sustentábamos como más racional y hasta estamos seguros de que en no lejano plazo se verá plenamente confirmada.

Hasta se ha llegado á decir que lo ocurrido en Barcelona tenía relación con lo que se espera en Portugal... Esto mismo indica lo inexplicable de la criminal aventura realizada por aquel grupo de miserables en el cuartel del Buen Suceso.

Afirmábase esta tarde en uno de los círculos republicanos que el Sr. Martos visitará en París al Sr. Ruiz Zorrilla, celebrando con éste una conferencia detenida, que dará por resultado un acontecimiento de verdadera resonancia relacionado con la futura actitud del jefe de los zorrillistas.

Esta noche publicará El País otra cartita del Sr. Prieto que, según noticias, no será más que una ampliación de la noticia telegráfica que ya publicamos sobre la conferencia celebrada por el Sr. Peris Mencheta con el jefe de los zorrillistas.

No ha visitado la embajada marroquí, según se anunciaba, las fábricas del Timbre y de tapices.

Hoy han visitado al ilustre presidente del Consejo de ministros, de quien se han despe-

dido, dándole, entre otras cosas, y como recordo, tapices y otros objetos de tanto mérito como valor.

Mañana sale la embajada para Cádiz, donde embarcará en el crucero Reina Regente, saliendo para Tánger.

Durante la ausencia del Sr. Cánovas del Castillo quedará encargado del despacho de la Presidencia el señor ministro de la Gobernación.

Como ya hemos dicho, el Sr. Cánovas del Castillo saldrá el viernes ó el sábado de la presente semana.

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR

(De nuestro servicio particular.)

MÁLAGA, 4 (3,20 t.)

Dentro de la catedral ha sido acometido esta mañana por un sujeto desconocido D. Antonio Benítez, infiriéndole una grave herida con una navaja.

El agresor huyó, ignorándose los móviles del atentado.

El templo será consagrado nuevamente, habiéndose suspendido los cultos hasta que se verifique esta ceremonia.—M.

EXTERIOR

Buen viaje

PARÍS 4.

El acorazado chileno Presidente Pinto salió ayer del puerto de Tolón con rumbo á Génova.

BOLONIA, 4.

Anoche se produjo una sangrienta riña entre militares y paisanos á la puerta de uno de los teatros de esta ciudad.

Algunos oficiales del ejército entraron en el teatro con objeto de pedir satisfacciones á los redactores de un periódico humorístico, arrojando con éstos una fuerte pólvora.

Ya en la calle los oficiales, fueron insultados por algunos de los que presenciaron la riña, y recibieron varias pedradas.

Entonces los oficiales hicieron uso de los revólveres, hiriendo á tres de los insultantes.

Vapor.

HABANA, 3.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Transatlántica.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 3, Del 4. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billsets hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla, CAMBIOS, Madrid: Contado, 75'40—Fin de mes, 75'70.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 88'40.—Cubas, 105'25.—Barcelona: Interior, 60'00.—Exterior, 00'00.—París, 70'90.—Banco, 418'00. Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

LOS AMORES DE PARÍS

conoció adivinadora, y en Escocia, además de los zingaros, veía esas criaturas extrañas, que son diferentes de los otros hombres.

«Yo creía en su poder; pero cómo no creer cuando los acontecimientos vienen á agruparse dócilmente según el orden de sus predicciones?»

«Una noche... Yo tenía entonces ocho años; habitábamos una cabaña á orillas de un río, y Caleb y Dolores me habían dejado sola... Una anciana de nuestra raza fué á llamar á la puerta, y me pidió hospitalidad.

«Me saludó en esa lengua que sólo hablamos nosotros, y me dijo:

«—Me llamo Yahbel, y soy la madre de tu madre.

«Yo la recibí con respeto, y la ofrecí las pobres provisiones que había en la cabaña.

«Tocó con sus labios arrugados y ennegrecidos el pan y el agua que la servía; pero no quiso lecho ni aceitunas.

«Después me hizo poner enfrente de ella, y apoyó sus ojos hundidos sobre mis párpados, que se cerraban con temor.

«—Infante—dijo—tú serás muy hermoso... pero serás más hermosa...»

Carmen interrumpió su narración y dejó caer su rostro descolorido entre sus manos. Gastón la escuchaba sin comprenderla.

«—Si—continuó la baronesa con voz ronca y casi ahogada—Yahbel me dijo esto... y me dijo también:

«—Tú serás rico, infante... más rico que un grande de España, cubierto y sentado en presencia del rey.

«¡Gastón! ¡Gastón! ¡esta es una cosa extraña y horrible!

«Paréceme que estoy viendo todavía los ojos de Yahbel... paréceme que los siento pesar aun fríos y penetrantes sobre mi frente desvanecida...»

«¿Quién puede dar á un ser humano el poder de penetrar el porvenir?»

«Yahbel salió de la cabaña murmurando la bendición de nuestro pueblo, en la que no suena el nombre de Dios; la vi perderse entre las sombras en la orilla del río, y después no ha vuelto á presentarse á mi vista.»

Carmen levantó al cielo sus hermosos ojos;

parecía como perdida entre los desvaríos de un sueño.

Después prosiguió así:

«—Y Jan Vohr... Esto fué mucho tiempo después... Yo tenía entonces más de diez años... Estábamos en Escocia, en las montañas de Glenarochy; mi padre había pedido hospitalidad por una noche á un highlander, cuya casa negra y vieja se hallaba como suspendida entre los árboles, encima de un lago muy hondo y recogido.

«Kaleb y Dolores, que acostumbraban á olvidar su miseria en la embriaguez, bebieron aquella noche del escumabaugh del highlander, y cayeron entrambos en un profundo sueño.

Jan Vohr, nuestro huésped, me tomó entonces la mano y me la besó estremecido; en seguida extendió su plaid por cima de mi cabeza y me miró como en otro tiempo me había mirado Yahbel.

«Largo espacio me contempló de esta manera, y luego su voz, que no parecía de este mundo, comenzó á cantar sorda y lentamente unos versos místicos, cuya significación no alcanzaba mi inteligencia; pero su canto no me fué del todo incomprendible.

«Después de las primeras estrofas, cuyas palabras obscuras parecían repetir lo que me había dicho Yahbel, vinieron otras, que me anunciaban claramente fortuna y poder.

«Estas cosas sen del número de aquellas que nunca se olvidan, Gastón, porque junto con la promesa había también una horrible amenaza...»

Carmen vaciló un momento, y una expresión de disgusto oscureció su hermosa fisonomía.

«Cumplióse al fin la promesa—murmuró—la amenaza...»

Interrumpióse de nuevo, y miró á Gastón, que hacía vanos esfuerzos por seguir el hilo de aquella caprichosa narración.

En los ojos de la joven estaba pintado el espanto.

«—Pero á dónde voy á parar?—añadió, afectando un tono de ligereza y esforzándose á sonreír;—¿á dónde voy á parar, hablándome de semejantes cosas?... Vos sois superior á esas supersticiosas creencias, que sólo turban la vida de los espíritus ignorantes ó débiles. Yo

sobre la cama, quedándose de pie y cruzados los brazos sobre el pecho.

Levantó su erguida frente, y una reina hubiera envidiado la dignidad serena de su actitud y de su fisonomía.

«—Ved ahí—prosiguió—ese juguete, que acompañó mi baile en aquellos días en que estaba obligada á sonreirme cuando mi corazón se partía de dolor; ese juguete, que me recuerda todo mi pasado, que está resumido en él... No me acuséis si mis recuerdos son amargos y crueles... Yo ya no tenía padres... era huérfana y demasiado joven para sufrir tan horriblemente...»

III

YAHSEL Y JAN VOHR

El arrepentimiento se halla retratado fielmente en los ojos de Gastón.

Carmen había vuelto á tomar asiento á la cabecera de su cama, y guardó silencio por un instante. Demasiado tarde ya para retroceder, recorría rápidamente los días transcurridos de su existencia para elegir aquellos que eran puros.

Tenía muchas cosas que ocultar; la mayor parte de ellas dimanaban de un hecho solo: la muerte de Jaime Western, y ella quería aparecer sin tacha á los ojos de Gastón; pero quería también decirle la verdad, sin engañarle, á fin de que la mujer que él ama fuese ella misma verdaderamente.

Una mirada furtiva la había convencido de que toda sospecha se había desvanecido ya en el ánimo del joven, y naturalmente debió recobrar valor, viendo renacer su imperio nuevamente.

«—¡Perdón, señora, perdón!—exclamó él.—¡Os amo tanto!...»

Llamadme Carmen—repuso la baronesa—y decidme el nombre que es de vuestra hermana y de todos aquellos que aman, para que también yo os llame del mismo modo.

«—Gastón—respondió el herido en voz baja—como vuestro hermano.

La baronesa le miró fijamente, y sin duda un pensamiento repentino cruzó por su mente,

Gastón tenía los ojos fijos en el suelo, y en su sonrisa contrada se descubría cierta amargura.

«—Pero entre mí y el señor marqués de Maillepré—añadió el joven—esto sólo es lo que hay de común.

«—¡Gastón!—repitió la baronesa, como si soñara.—Os llamaré así... ¡Quiera Dios que vuestro odio contra mi hermano no recaiga sobre mí!

«—Yo olvidaré ese odio—replicó él—mientras dure mi amor hacia vos, Carmen... ¡y os amaré toda mi vida!...»

«—¡Pero por qué ese odio?—preguntó la baronesa con voz insinuante y cariñosa.

El enfermo no respondió.

«—¡Por qué?—repitió ella—Gastón... ¡oh! ¡qué dulce es para mí repetir este nombre!... Gastón, yo os lo ruego, decidme qué os ha hecho mi hermano...»

Gastón permaneció mudo.

Es necesario que lo sepa—continuó ella con un transporte apasionado—porque entre vos y mi hermano yo no vacilaría un momento, Gastón... ¡no vacilaría entre vos y el resto del mundo!

«—Señora, ¡tened piedad de mí!—contestó al fin el herido, que sentía agotarse su valor.—Soy débil... sí, muy débil estando á vuestro lado... y no comprendo que exista un sacrificio capaz de recompensar vuestras dulces palabras... ¡Gracias!... ¡os doy gracias desde el fondo de mi corazón!... Vos me habéis despertado de mi obscura desgracia, y he renunciado al influjo de vuestras sonrisas... pero el secreto de mi rencor... os ruego que no me lo preguntéis.

Las hermosas cejas de la baronesa estremeron su línea negra, frunciéndose de una manera imperceptible; una chispa de altivez brilló tras de sus párpados, medio cerrados, y se hubiera podido decir que iba á abrir la boca para exigir y mandar; pero cuando desplegó los labios, sólo fué para resignarse sumisa y esclava.

«—Gastón—dijo tíernamente—vuestro secreto no puede ser más que el secreto de un corazón noble, y á mí es á quien toca ceder, porque amo más... pero—añadió con una jovialidad tanto más encantadora, cuanto que

CAPSULAS RAQUIN

CAPSULAS DE LOS SIGUIENTES MEDICAMENTOS

- Copahivato de soda.
- Copahu titulado.
- Copahu y extracto de cubeba.
- Copahu y extracto de matico.
- Copahu y esencia de santal.
- Copahu y goudron.
- Copahu y bicrato de bismuto.
- Copahu y hierro reducido.
- Copahu, cubeba y ratanía.
- Copahu, cubeba, ratanía y hierro.
- Cubeba pura.
- Kava.
- Terebentina al limón.

Las capsulas de Raquin son las únicas con envoltura de gluten aprobadas por la Academia de Medicina.

Elas constituyen el modo de administrar, más perfecto y más racional de las substancias bálsamo-resinosas. La capsula de gluten no se rompe en el estómago, protegiendo la mucosa estomacal del contacto irritante de los medicamentos, y de aquí la ausencia de los eructos, náuseas y la perfecta tolerancia de las vías digestivas para los medicamentos administrados en esta forma:

Dosis: 3 á 7 capsulas de copahivato de soda (de 0,40), contra la hemorragia.

Tres á 18 capsulas de cubeba ó de copahu (de 0,50), con ó sin otras substancias, contra la hemorragia, catarro de la vejiga, cistitis, afecciones de la próstata, gonorrea, crup, bronquitis, catarro pulmonar, afecciones de la piel, etc., etc.

Dos á ocho capsulas de goudron ó de terebentina (de 0,25) contra la hemorragia crónica, bronquitis, catarro pulmonar ó de la vejiga, asma, neuralgia, etc.

Precio: frasco de capsulas copahu, etc., etc., 5 fr.; medio frasco, 3,50 fr.

Frasco de capsulas de goudron ó terebentina, 2,50 fr.

OBSERVACION IMPORTANTE

Es imitación ó falsificación todo frasco cuya cubierta no lleve la firma de Raquin y el sello Timbre de la Unión de Fabricantes. Depósito central: Fumouze Albespeyres, 78, Fourbourg Saint-Denis.—París.

GRAND HOTEL CONTINENTAL

BIARRITZ

B. PEYTA, Propietario

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias; salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de La Negresse.

Ascensor á todos los pisos del Hotel. Precios moderados.

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49

NO TIENE SUCURSALES
FUENCARRAL, 49

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. La Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Calcógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.—Director, D. Arturo Guin, comandante capitán (por oposición), profesor de Matemáticas durante ocho años en la General Militar y examinador de ingreso. 1.º de Agosto se abren las clases.—Pídanse reglamentos.—Alfarreros, 3, Toledo.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajos tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillanteza.

Compuesta por M. Macías, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

Viajeros: Esmerado hospedaje desde 4 pts. Aduana, 21, pral. 1.º.

Liquidación de muebles y sillerías: Hay juego de alcaoba, de maple, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

En Agosto y Septiembre rebaja de precios en los lavabos, aparadores y otros muebles.—Jacometro, 26.

OJO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corbe, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar.

De venta: Hileras, 8, portaria.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y piladoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Girette, farmacéutico.—60, calle Mayenne, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

Bicicleta y landó, se vende, Don Pedro, 8, duplicado.

ocultaba una emoción profunda—yo lo adivinaré.

Acercó su sillón hasta tocar con la cama, y alargó una mano al joven, que la llevó á sus labios.

—Ahora—añadió Carmen—escuchadme... Nada os pido en pago de mi confianza... soy vuestra... pues nuestro es también mi secreto.

Detúvose á meditar un momento con la frente inclinada y los ojos fijos, y dijo despues:

—Vos sois pobre y habéis sufrido mucho... pero puede igualarse vuestra miseria á la mía? Yo... soy hija de la casualidad. Mi patrimonio fué la limosna... Mi país... no sé dónde he nacido, Gastón... Mi padre era un gitano de Escocia; mi madre una gitana de España... ¿Dónde se encontraron entrambos? Nadie se ha tomado nunca la pena de decirme...

«Mi padre era fuerte y atrevido, y llamábase Kaleb; mi madre era muy hermosa, y llamábase Dolores.

«Mi padre me llamaba Flamy; mi madre Carmen.

«Ella pronunciaba este nombre muy dulcemente... pero vuestra voz es todavía más dulce que la de mi madre.

«Recordo vagamente los días de mi infancia. Dolores me conducía sobre su espalda en una especie de hamaca hecho con su mantón, y así recorría distancias enormes.

«Kaleb saltaba en las plazas públicas, hacia juegos, transformaciones de magia, domaba caballos viciosos y vendía amuletos á los picadores.

«Dolores cantaba, acompañándose con la guitarra, de donde salía una armonía confusa y débil; y bailaba, mostrando á los señores su hermoso cuerpo, que encorbaba y mecía en la jota ó el bolero, sonriéndose al son de los cascabeles de su pandereta.

«Los señores la hablaban al oído, y Kaleb escuchaba atentamente lo que la decían los señores.

«Amaba á Dolores como se ama bajo los rayos del ardiente sol de España, como se ama cuando se abraza en las venas esa sangre de Egipto, llena de ardores y fuego.»

Las pupilas de la baronesa perdieron su diamantino brillo en la húmeda languidez de una larga mirada, que abrasó la frente de Gastón.

Gastón escuchaba, y su mente se agitaba indecisa y confusa.

Su corazón se sentía arrastrado hacia aquella mujer tan hermosa, que hablaba de sus desgracias; pero había también en él alguna cosa desconocida que se revelaba contra aquel amor que combatía su invencible poder.

«Esa tal vez el orgullo de la sangre de los caballeros, que rechazaba el desdoro de la sangre pagana?»

Gastón escuchaba, y su alma sufría con aquella relación, que le encantaba.

El placer que sentía al oír á la baronesa tenía algo amargo y descolorido: era una emoción múltiple, en la que no se hubiera podido diferenciar el disgusto de la alegría, en donde la amargura se mezclaba á un placer inefable; pero en medio de estos mudos combates crecía la pasión y se arraigaba en lo más profundo del corazón.

Gastón amaba: Carmen lo ocupaba enteramente; amaba tanto, que el pobre recuerdo de Sante llamaba en vano á la puerta de su memoria.

«¡Oh! sí; había una magia irresistible en la adoración de aquella arrogante criatura, humillando su soberbia, prosternándose esclava á los pies de su vencedor.

Gastón, atónico, atormentado vagamente por sordas desconfianzas, pero dominado al mismo tiempo, desvanecido, dejaba vagar libremente su alma, que ya no tenía fuerzas para defenderse.

La mirada de Carmen le arrancó un suspiro de éxtasis.

Ella continuó así:

«—Kaleb amaba á Dolores como yo os amo, Gastón. Era muy celoso, y muchas veces su negro puñal salía de la larga vaina en que se encerraba, cuando los señores se acercaban demasiado á la gitana y hacían enrojecer sus doradas mejillas.

«Nuestra vida era un largo viaje. Nosotros no formábamos parte de ninguna tribu; éramos sólo los tres...»

—¿Y vuestro hermano?—preguntó Gastón, interrumpiéndola.

La baronesa se estremeció y abrió los ojos con muestras de verdadero terror.

Había estado á punto de hacerse traición; algunas palabras más, y el misterio que quería esconder en el fondo de su alma estaba completamente descubierta; pero aun no se había perdido nada.

Apenas tuvo tiempo Gastón para apercibirse de la súbita palidez que cubrió las mejillas de Carmen. Volvió ella en sí por un esfuerzo poderoso, y respondió:

—Mi hermano es más joven que yo... Os estoy hablando de mi primera infancia... y entonces éramos sólo los tres...

Esta respuesta hubiera podido disipar una sospecha bien motivada, y el joven no las tenía sobre aquel punto.

El marqués de Maillepré parecía en efecto más joven que la baronesa, pues ya se sabe que el traje de hombre quita siempre algunos años al rostro de una mujer, del mismo modo el hombre envejece también al quererse disfrazar con los vestidos que no son de su sexo.

—En aquel tiempo—prosiguió Carmen—tenía hambre algunas veces, y frío con muchísima frecuencia, pero era feliz. Kaleb y Dolores me amaban igualmente: yo era el lazo que les unía en sus disensiones violentas, cuyos tristes excesos procuraban ocultarme con el mayor afán, y en mi presencia se hablaban con grande dulzura. Cuando Dolores llegaba á cansarse durante los largos viajes, Kaleb tomaba el pañuelo que me servía de cuna, y me conducía.

«... Yo no sé... todas estas cosas se confunden en mi memoria. Dolores decía la buena-ventura y formaba horóscopos... Creo aún recordar una vez que un fraile la amenazó con la hoguera.

«Partimos para Escocia.

«¡Ah! yo lloré mucho al dejar el hermoso sol de España. Las frías nieblas helaron las sonrisas de mi boca. Sentía temblar la espalda de mi madre al contacto de las malezas selváticas que ocultaban la senda del viajero en los bosques escoceses.

«Tenía miedo á aquellos hombres con la

pierna desnuda, cubiertos de arapos de mil colores, y cuya mirada se fijaba en nosotros grave y severa.

«Estábamos en el país de mi padre, que encontré á sus hermanos en la montaña.

«Dolores iba perdiendo el color, y ya no se sonreía como en otros tiempos al cantar sus graciosas canciones de Sevilla ó Madrid.

«Gastón, esos pobres seres que viven y mueren, llevando siempre tras sí el desprecio del mundo, no tienen patria, pero sí un corazón.

«Yo creía. Nuestra cabaña era muy triste. Mi madre no tenía más consuelo que yo.»

—Pero—dijo Gastón como si hubiese querido buscar en un pensamiento de odio un refugio contra el amor que aniquilaba su alma—pero y vuestro hermano?..

La baronesa se olvidaba siempre de esta circunstancia.

Estaba su corazón harto conmovido para no engolfarse en la verdad.

Carmen se mordió los labios con impaciencia, y respondió:

«—Mi hermano acababa de nacer.

«Kaleb se encontraba muy bien en Escocia; pero Dolores lloraba mucho.

«Volvímos á España, de donde nos expulsaron nuevamente.

«Así se deslizaron los años de mi infancia, Gastón, en largos viajes, en los que nuestra pobreza sólo encontraba fatiga y obstáculos. En todas partes la humillante limosna ó la desdenosa repulsa, y en ninguna la hospitalidad cordial que da reposo y consuelo.

«Yo estaba ya en edad de pensar, y me decía á mí misma:

«—¿Qué han hecho mis padres para estar siempre á merced de los otros hombres?

«Después lo he sabido, y fué cuando un sacerdote de Murcia me habló de Dios por la vez primera.

«Para mis padres no existía la gloria; no tenían idea de lo justo y lo injusto; su única ley era el temor del castigo; los bienes de los demás eran suyos; después de este mundo no había para ellos otra vida.

«Mi infancia pasó en medio de esas prácticas secretas con cuyo auxilio quieren penetrar el porvenir los aires de mi raza. En España